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L'AXIOME DU CHOIX

WACLAW SIERPINSKI

EDITORIAL REMARK: The Author delivered
this lecture at a Mathematical Colloquium of
Department of Mathematics at the University of
Notre Dame on May 24, 1965.

En 1907 Ernst Zermelo enonςa un axiome, appele Paxiome du choix qui
a provoque un vif echange d'opinions entre les mathematiciens. C'est
Paxiome suivant:

F etant une famille d^ ensembles non υides sans elements communs deux a
deux, il existe au moin un ensemble N contenant un et un seul element de
chaque ensemble de la famille F. (Voir Mathematische Annalen 65 (1908),
p. 266, Axiom VI).

II y avait des mathematiciens, mδme eminents, qui affirmaient qu'ils
ne comprennent pas ce qui exprime cet axiome. La raison des difficultes
de comprendre Paxiome de Zermelo est c.elle que le sens des mots
"exister" et "ensemble" n'est pas bien precise. Pour mieux comprendre
les difficultes qu'on y rencontre prenons un simple exemple. Soient donnes
trois ensembles de points: Eh E2 et E3 non vides et sans points communs
deux a deux. Vu que Pensemble E1 n'est pas vide, nous pouvons choisir un
element aλ de cet ensemble. Pareillement nous pouvons choisir un element
α2 de Pensemble E2 et un element a3 de Pensemble £3. L'ensemble N forme
de ces trois elements aι, a2 et a3 sera evidemment celui dont il s'agit dans
Paxiome de Zermelo. Evidemment, si un au moins des ensembles Eι, Ez,
Ez a plus qu'un element, il existe plus que un ensemble N satisfaisant a
Paxiome de Zermelo. La chose semble done etre si simple qu'on pourrait
s'etonner qu'ils peuvent etre ici quelques doutes. Or, supposons que au lieu
de trois ensembles Eh E2, E3 nous avons une suite infinie d'ensembles Eh

Ez, . . . , En, . . . non vides et sans elements communs deux a deux.
Comment peut-on obtenir Pensemble contenant un et un seul element de
chacun des ensembles En (oύ n = 1, 2, . . . )? Pouvons nous dire: choisis-
sons un element ai, de Pensemble El9 ensuite un element a2 de Pensemble
E2, et ainsi de suite, et Pensemble N forme de tous les elements «i, α2, . . .
sera celui dont il s'agit dans Paxiome de Zermelo? Est-il possible de
repeter un choix une infinite de fois? N1 exige pas ςa un temps
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